
缺少文化娱乐活动，交友时间少

感情孤独困扰新生代农民工
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今日聊城

关注

本报聊城 12 月 25 日讯(记者 刘
铭) 23 日，聊城团市委公布新生代农
民工精神文化生活主题调研结果，在
收回的 1428 份有效问卷中，38% 的人
认为自己处在紧张充实的状态中，未
婚者中感觉与异性交往一般和不方便
的比例高达 71% ，“感情孤独”已成为
新生代农民工面临的主要困惑。

本次调研活动范围涵盖聊城市 8
个县（市区）和经济开发区，主要采取
发放调查问卷和到企业走访、同农民
工座谈两种方式进行。共发放调查问
卷 1500 份，收回有效问卷 1428 份，走
访企业 19 家，与 396 人次农民工进行
了座谈。

被调研对象收入在 1200 元以下
的占 5%，收入在 1200 — 1600 元的占
50% ，收入在 1600 — 2400 元的占
28 . 6% ，收入在 2400 — 3000 元的占
4 . 7% ，收入在 3000 — 4000 元的占

11 . 7%，对目前的生活状况 5% 的人认
为不满意，61 . 9% 的人认为目前生活
状况很一般，33 . 1% 的人对目前生活
感到比较满意。

新生代农民工正处在交友、恋爱、
结婚的黄金期，他们刚走出校门，仍处
于“半成人”阶段，对思想沟通和情感
交流的需求更强。由于接触面较窄、工
资收入低、就业行业农民工男女比例
失调，使他们普遍面临想交友没时间、
想恋爱没人选的困境，再加上企业管
理和文化建设不足，以及社会人文关
怀的欠缺，婚恋和精神情感成为困扰
他们的首要心理问题。

在参与调研的人员中，已婚者比
例仅为 18% ，未婚者中感觉与异性交
往比较方便的比例为 29% ，感觉一般
和不方便的比例高达 71% ，“感情孤
独”已成为新生代农民工面临的主要
困惑。

参加调研的新生代农民工业务文
化活动主要集中在上网、看专业书
籍、简单的室内外活动上，此三项比
例占所有活动的 87% ，另外一些条件
优越的企业会为员工提供条件成熟
的阅览室、健身房等娱乐休闲场所，
组织员工参与社会公益慈善活动、组
织参加技能培训等，但并不普遍。在
参与调研的人员中，认为企业提供的
文化活动单一、贫乏，不能满足需要的
比例为 4 . 8% ，认为能够提供一些、满
足基本需要的比例为 53 . 2% ，认为内
容丰富、能够满足自身需要的比例为
42%。此外，被调研人员每年参加企业
组织的文化娱乐活动达到 5 次以上的
比例仅为 3 . 7%，参加过 3 — 5 次的比
例为 28 . 6% ，参加过 1 — 2 次的比例
为 52 . 4%，仍有 15 . 3% 的被调研人员
从未参加过企业组织的文化娱乐活
动。

聊城团市委副书记
张云生介绍，从职业上
讲，新生代农民工已是
产业工人的主力军。在
企业与新生代农民工座
谈时，发现在座的 90 后
已经占据了半壁江山，
队伍在不断扩大的同
时，也在不断年轻化。

“同他们的父辈相比，他
们文化水平较高，思想
意识呈现新变化，更容
易接受新观念，对精神
文化的需求和渴望被人
尊重的意愿也更加强
烈。”

新生代农民工熟悉
城市生活，向往城市生
活，想在城里有喜欢的

工作，买房子，娶妻生
子，真正融入城市，他们
更倾向于把自己定位为
城市人。“包括‘新生代
农民工’的称谓，座谈
中也曾提到过，让他们
听起来存在着一种距
离感，相对来讲‘新市
民’他们更容易接受，
对他们来讲最好的称
谓 就 是 没 有 特 殊 称
谓。”张云生告诉记者，
如果能使农民工享有
与城市原有居民同等
的公共服务和各项权
利，或许能从根本上消
除农民工在城市生活中
的“文化孤岛”现象。

本报记者 刘铭

“新市民”称谓更好听

本报聊城 12 月 25

日讯 (记者 刘铭 ) 23
日，记者从“共青团与人
大代表、政协委员面对
面”活动上了解到，聊城
青少年维权微博正式开
通，青少年维权除了可
拨打维权电话 12355 之
外，还可以上网反映情
况。

聊城团市委维权部
负责人李倩说，为切实
维护聊城市青少年合
法权益，拓宽与青少年
直接沟通的渠道，团市

委在腾讯开辟了名为
“聊城青少年权益保护
I NG ”的微博，以便与
广大青少年进行更加
深入直接的互动交流，
收集线索，帮助维权。

另外，团市委将对
微博中有关青少年权益
保护的投诉和建议进行
汇总、分类，分别交到有
关部门，尤其是聊城市
公检法司等十几个系
统、一百余家青少年维
权岗单位进行处理，并
跟踪落实。

青少年维权微博开通

一名维修
工在参加技能
比赛(资料片)。

本报记者
李军 摄
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